

# Evenimentul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția și administrația: ARAD, Bld Regele Ferdinand 5, Telef. 333.

## Dela o zi la alta Reforma agrară în Ungaria

Guvernul a aprobat oferta uzinelor „Ford“ de a crea o fabrică de automobile la noi în țară. — Ea va funcționa lângă Ploiești, cu 6000 muncitori și va fabrica anual 3000 automobile, pentru România, Jugoslavia, Grecia și Turcia.

Marele Voevod de Alba-Iulia a sosit ieri dimineață la Belgrad.

Trupa Impedică în Capitală până și mersul normal al serviciilor din ministere. — De o pildă, la cel al agriculturii, medicul ministerului nu mai e în stare să facă față tuturor cererilor de asistență.

Tilea răspunde d-lor Bocu și Leucufă

Ministerul de Industrie și Comerț a trimis o adresă oficială din partea guvernului român uzinelor „Ford“, prin care se aduce la cunoștință acestor uzine că li s'a aprobat cererea pentru înființarea unei uzine de automobile în România.

Această uzină care urmează să fabrice automobile pentru România, Turcia, Jugoslavia și Grecia, se spune că va instala pe moșia „Floiești“, de lângă Ploiești, fostă proprietate a prințului Cantuzino, care ar fi fost cumpărată de către uzinele „Ford“.

Capitalul care se va investi în România în uzina pentru fabricarea de automobile a fi de trei miliarde Lei.

Nu se cunosc încă detaliile planului după care se va construi uzina, dar va avea o producție de 3000 automobile pe an și vor fi utilizați șase mii de lucrători. Numai conducătorii secțiunilor și șefii tehnici vor fi americani.

Uzina e pe cale de a încheia un contract cu o societate de construcții, pentru construirea câtorva blocuri de locuințe, în care ar avea locuințe funcționarii și lucrătorii.

Piese de mașini necesare uzinei vor fi aduse din America, încărate în trei vapoare, materia primă: fierul și celuloza, vor fi cumpărate din țară.

Se crede că în luna August uzina va începe să funcționeze. Tot atunci vor fi gata și blocurile de locuințe, restaurantele, sălile de spectacole și terenurile sportive construite pentru funcționarii și lucrătorii.

Marele industriaș Ford va veni și el, la vară, în România pentru a prezida inaugurarea uzinei. El va avea atunci întrevăderi cu frunzașii vieții din România.

Marele Voevod Mihail va sta câteva zile la Belgrad.

Marti dimineața, cu Simionul, a sosit la Belgrad Marele Voevod Mihail, însoțit de generalul Condescu și colonelul Grigorescu.

În gard Marele Voevod Mihail a fost salutat de d-nii Truici, mareșalul palatului, general Ciolac Antici, primul ghizotant regal, de membrii casei militare regale și de personalul Legației române.

Marele Voevod este găzduit la palatul Dedinje și va rămâne câteva zile la Belgrad ca oaspe al M. Sale Regina Maria și al vărului Attefi Sale, M. Sa Regele Petru al II-lea.

Ravagiile gripei

O parte din școlile secundare din București, cari trebuiau să se deschidă ieri, au rămas închise din cauza gripei până la 14 Februarie.

Ieri dimineață a avut loc la Serviciul sanitar al Capitalei o conferință pentru a se hotărî măsurile de luat întru combaterea epidemiei.

La Buzdu, afară de gripă mai bântuie și boala numită Orion.

La Galați, peste 330 elevi de liceu sunt bolnavi de gripă. Cursurile liceului au fost suspendate până la 4 Februarie.

La ministerul agriculturii, însuși d. ministru Sassu și d. subsecretar de stat Negură sunt bolnavi.

Funcționarii dela toate serviciile lipsesc în proporție de 50%; iar medicul ministerului nu mai e în stare să facă față tuturor cererilor de asistență medicală. S'au luat măsuri pentru desinfecțarea ministerului.

Intre d. Tilea și gruparea d-lui Sever Bocu

Gruparea Sever Bocu din Timișoara într-o ședință a sa a votat o moțiune în care atrage atenția procurorului general de Ilfov asupra îmbogățirii d-lui V. Tilea.

(Continuarea în pag. IV).

Problema care a agitat bună parte din viața de după războiu, a câtorva state europene, a fost problema agrară. Fără a aluneca pe panta periculoasă a unui socialism rău înțeles, marile latifundii trebuiau împărțite roboților pământului, căci ei le-au stors vraga, le-au evidentiat productibilitatea, și ei n'au avut nici măcar un petec de pământ în care să-și odihnească istovitul trup.

Țăranul român, stors de de nemiloasă exploatare a unei clase de boieri fără dragoste de glie, la Mărăștii, Mărășești, Oltuz, Cașin și alte adânc încrustate nume în făgașul istoriei, a înfruntat vijelia dușmană, știind că după 'nceierea tuturor socoțelilor, răsplata nu va întârzi: pământ. Voiau să-și aibă și ei pământul lor, numai al lor.

Și l-au avut. O profundă înțelegere a legăturii românilor cu pământul, a determinat mințile luminate să împartă pământ pe baza unei legi nemaiîntâlnită'n analele istoriei. Chiar străinii recunosc că reforma agrară așa cum s'a făcut la noi, poate oricând și oricui servi drept model. Căci reforma noastră agrară, a fost o tactică dar rodnică revoluție. Fără sânge și fără foc de armă. Toți și-au primit răsplata jertfei lor din vremuri de izbelște. Iar astăzi, în complexul crizei, nu avem de 'nregistrați revendicări agrare.

Cu totul altfel se prezintă situația la apusenii noștri meglesii. Cine știe ce reminiscente atavice, menținute prin valorile secolelor, au întretinut la groșii unguri, o groznică dragoste de pământ, care i-a determinat chiar să acapareze bogății.

După războiu însă, în loc să împartă pământ foștilor luptători, în cele mai bune cazuri le-au infundat flămânzita gură cu pensil de

mizerie. Pământ însă nu! Aveau groșii nevoie de venitul lui, spre a-l cheltui 'n lămești petreceri, fie pe malul Dunării, fie 'n elegantele cafe-uri din jurul Mediteranei. Grosul poporului a răbdat și a tăcut, îndurând în stoică resemnare acest modern sclavaj.

Dar clipa răfuelilor s'a apropiat pe simțite. Traiul mizer, la cheremul tuturor groșilor desfrânați, a împins poporul la exasperare. Clocoțeste 'n lungul și latul țării, sufletul flămânzit al unei ungerimi de care conducătorii ei și-au bătut joc.

Sesizând pericolul, guvernul revizionist al croatului Gombös, vrea să realizeze o omenească reformă agrară. Dar nu se va putea, atât timp cât principiile politice

maghiare, sunt cele de astăzi, căci revizionismul se alimentează și se întretine din venitul marilor latifundii. Ori împărțirea acestora, înseamnă anchilozarea dorințelor revanșarde.

De aceea, în politica internă a Ungariei distingem astăzi, două tabere, cu colții ascuțiți, gata să se sfărțice reciproc: de-o parte Gombös revizionist care vrea să atragă în mrejele lui grosul poporului pe care să-l încadreze într'un revizionism clocit de 'ntregul popor și de cealaltă parte, groșii, marii latifundiași, cari nu voiesc să împartă pământul lor cu țărani, preferând să rămână beneficiarii unui revizionism exclusivist și distanțat de sufletul poporului.

Aurel Marcu

## D. Slăvescu nu demisionează

BUCUREȘTI, 29. — Azi dimineață a circulat zvonul că d. Slăvescu vrea să se retragă din guvern, preferând această decât să renunțe la politica d-sale economică practică până acum. În plus se mai spunea că aducând acest lucru la cunoștință primului ministru, d. Tătărescu a cerut d-lui Manolescu-Strunga să facă unele modificări planului său pentru a se înlesni astfel un acord; iar d. Manolescu-Strunga ar fi refuzat orice modificare.

Un prieten al d-lui ministru de Finanțe aflând de aceste zvonuri s'a adresat d-lui Slăvescu, care în cursul unei convorbiri telefonice i-a răspuns următoarele:

„Absolut inexact. Atât în consiliul de miniștri care va preceda consiliul economic dela Palat, cât și 'n acest consiliu eu voi susține modul meu de vedere. Voi declara însă, că fiind vorba de o hotărîre, care angajează întregul guvern și nu a unui

singur ministru, eu nu voi face nici o dificultate. Nu voi demisiona ci-mi voi căuta mai departe de Ministerul de Finanțe“.

Ziarul „Adevărul“ susține că d. Tătărescu nu dorește să dea o hotărîre de autoritate, ci vrea să aducă pe cei doi colaboratori ai săi la o înțelegere.

## Un palat guvernamental la București

BUCUREȘTI, 29. — Guvernul și-a dat adeziunea la planul primarului Donescu de a construi în bulevardul Brătianu, în locul Școlii de Război, un palat guvernamental. El va cuprinde locurile Președinției consiliului de miniștri, ministerul de Interne, Prefectura poliției Capitalei, Direcțiunea Siguranței Generale a statului și eventual și alte ministere și direcțiuni.

Dinspre Calea Victoriei se va deschide un pavaj spre acest palat.

## Note zilnice

...Ci-că domnul Aristică, îl știți care, d. Blank, ar fi dispus... să ne ferească, de-ar fi întrebat (!) de către cei dela cârma țării, „cum se soluționează impasul economic-financiar“.

Il credem, zău! Il credem... Parcă nu-i dumnealui cel care în calitate de director general al băncii „Marmorosch Blank“, a aranjat cu dibăcie lucrurile în cifră de vre-o patru miliarde lei. Două miliarde și vre-o patru sute de milioane de lei, debitorii; șase sute de milioane lei scontul dela Banca Națională preluat de stat; plus un miliard de lei ce i-l-a dat

statul statul — să-i „asaneze“ banca...

Dar în prezent, nu-i tot dumnealui despre, care se vorbește că realizează (personal, se spune), numai vre-o șase sute de milioane, anual, cu concesiunea Discom-ului?

...Ce păcat, că nu-i ascultă guvernul, sugestiile...

Poate-ar învăța și d. Slăvescu ceva. Cât e d-sa de profesor, dar nu credem să fie mai dibaci ca d. Aristide Blank. Adică, să știe să „facă“ un concordat... depe urma căruia toată lumea să iasă prost — deci și deponenții și statul să tragă ponoasele — și numai cel care l-a ce-

rut să-i tragă foloasele!...

Strașnic economist mai ești c'oane Aristică și într'a-devăr mare, foarte mare financiar!...

Exemplul de demnitate pe care l-au dat șomerii belgieni — în audiența pe care a avut-o delegația lor la suveran merită să fie relevat. Poate va servi de pildă bună și șomerilor noștri...

Iată ce ne transmite „Radior“:

„Regele a primit azi delegația șomerilor condusă de d. Emil Vanderveide.

Unul dintre delegați a expus Suveranului doleanțele șomerilor încheind cu cuvintele următoare:

Adresându-se șefului sta-

tului, șomerii se adresează în acelaș timp omului și părintelui de familie care este Majestatea Voastră. Aceștia vor ajuta Regelui să înțeleagă voința și speranța de cari suntem însuflețiți.

De cât indemnizații precare, cari iau din ce în ce mai mult caracterul unei pomeni degradante vom șaveam de de lucru și să asigurăm astfel pâinea noastră zilnică“.

Ce-ar fi dacă și ai de-au refuzat să meargă la curățitul zăpezii la fabrica „Astrea“, pentru o plată de 30 lei pe zi și mâncarea, ar învăța ceva din frumoasa atitudine a șomerilor bruxelezi?

...Hei, dar aceia sunt belgieni și n'au crescut cu maci... Ștefan Mocanu



# Sedința Comisiei interimare a Municipiului Arad

Marti 29 c., la orele 11 a. a avut loc sedința comisiei interimare a municipiului Arad.

După ce se discută cererea autorităților Karácsony și Beer, se hotărăște reducerea cu 20 la sută a chiriei pentru restauratul, iar pentru cafele pentru cafeneaua „Pace” din palatul teatrului municipal.

Comisia care a fost însărcinată de-a constata ce anume reparațiuni trebuiesc făcute imobilelor din cartierul în care a funcționat școala normală „Dimitrie Tichinai”, face cunoscut Comisiei interimare că nu și-a putut îndeplini misiunea, imobilele fiind incuinate și sigilate de către Ministerul Agriculturii Naționale. S'a propus apoi avizarea autorităților militare despre intenția imăriei de-a renova imobilele din Gai pentru ca să se pună apoi la dispoziția rămentului 4 de grăniceri.

Se ia în discuție cererea ai multor decorați cu „Bartie și credință, cu spade” și a fi împodobite, conform legii. D. ing. Mureșanu, șeful serviciului tehnic al municipiului, arată că d-se, împreună cu o comisie așezată desemnată, a găsit că terenul potrivit acestui scop, este cel din spatele fabricii „Astra”, și care teren se poate parcela în 25 curți de casă. Nu se poate însă nici o hotărâre definitivă în această privință, deoarece solicitantii nu au produs dovada — așa cum prevede legea — că nu mai au nici o proprietate în orașul acesta.

Cu privire la cererea Ministerului Muncii care, prin intermediul Camerei de muncă în Arad intenționează înființarea unui cămin pentru muncici, în afară de cel al municipiului, Comisia interimară a hotărât să doneze acest scop terenul necesar.

Cu privire la cererea Ministerului de interne a aprobat regulamentul întocmit referitor la înființarea unei sec-

ții pentru copiii sugaci, la spitalul „Principele Mircea”. Cu privire la cererea angajului pentru infirmii de a li se mări salariile, Comisia a hotărât ca acest lucru să se aibe în vedere la întocmirea noului buget.

D. Ion Bezovan, șeful serviciului financiar al municipiului arată că din fondurile diferitelor fundații administrate de primărie s'a scris suma de două milioane lei la împrumutul de înzestrare a țării. Cere apoi ca ti-

tlurile să fie împărțite fundațiilor, pentru că, în cazul când vr'unul va eși la tragerile viitoare, să se știe cui aparține câștigul. Dealtfel, adaugă d. Bezovan, fundațiile sunt în câștig și prin faptul că efectiv s'a plătit mai puțin decât este valoarea nominală a titlurilor.

Comisia interimară spinge apoi cererea inspectoratului sanitar, de a i se aproba suma de 15 mii lei pentru mobilier și de a i se asigura local pentru birou, încălzit, luminat, etc.

## Din Chișineu-Criș

### La balul femeilor evreice nu se poate cânta hora, ci numai ciardaș?

Este un vechiu obicei ca petrecerile, balurile să se deschidă cu un dans românesc autohton. În cele mai multe lozuri se începe cu „Hora” și „Sârba”, iar apoi se poate face abuz de celelalte dansuri, dacă nu se găsește oameni să danseze mai des adevăratele dansuri românești, nu din obligație, ci din dragoste pentru frumusețea lor.

În Chișineu-Criș însă, de unde corespondentul nostru trebuie să ne semnaleze preades ieșiri insolente ale unguirilor și mai ales ale evreilor maghiarizați cari văzând că nu sunt luați din scurt de noi caută să-și câștige meritele... „naționale” pentru împărțirea pe care unguirii au reușit a-i face să creadă că nu va întârzia să vie.

Iată pentru ce acești evrei maghiarizați, cari caută să se fixeze pe niște licheni pe un neam pe care-l cred mai gata să-i accepte cu toată murdăria lor lăuntrică și exterioară, au tipărit calendare cu tricolor unguresc, în loc să-l scoată cu triumfuriile lor pentru care lucru nu ne-am fi supărat. Și iată de ce mai nou, în 26 Ianuarie, aceștia au dat dovadă de incorrigibilitate prin faptele petrecute între următoarele împrejurări:

În acea seară de 26 c., femeile evreice au aranjat un bal la care au invitat și a participat lume de toate na-

ționalitățile din Chișineu-Criș.

Cum era natural, și în virtutea obiceiului, s'a cerut ca dacă nu s'a început balul cu un dans românesc, cel puțin mai târziu să se caute un astfel de dans.

Evreo-maghiarimea a protestat însă pe motivul că dansurile românești nu pot avea preponderență asupra celor ungurești.

Am relatat faptele pe scurt dar credem că sunt îndeajuns de elocvente. Și pentru românii cari nu-și dau seama de ce trebuie să facă față de această stare de lucruri din Chișineu-Criș, adresăm un apel și-i rugăm să vegheze și să ia atitudine energică de câteori se vor mai petrece astfel de obrăznicii.

Zău, am ajuns să ne apărăm în țara noastră.

## „Simplon-Orient-Express”

(Aspecte și siluete diplomatice)

Sâmbătă 2 Febr. c. orele 5 d. m. d. Ion Dragu, directorul presei din România, va ține o conferință cu titlul de mai sus, în sala Palatului Cultural, din Arad.

Mult interesanta conferință, — ținută în cadrul Despartământului Arad al „Astrei”, — nu ne îndoiim că va fi ascultată de un numeros și select public.

Tot în cadrele „Astrei”, dar sub patronajul d-lui Iuliu Hațieganu, fost ministru, d. Ion Dragu, va ține la Cluj aceeași conferință, în ziua de 4 Febr. c. orele 6 d. m., în sala Prefecturii județului.

La ambele conferințe, intrarea e liberă.

## Negocieri franco-germane privitoare la concesiuni din Sarre

BASEL, 29 (RADOR). — Negocierile comisiei franco-germane, se referă în primul rând la încheierea de noi contracte de concesiune pentru minele de Warnđt. În acest scop, au sosit din Franța și Sarre mai mulți specialiști. Se crede că negocierile privitoare la căile ferate ar fi ajuns la bun sfârșit, deoarece reprezentanții căilor ferate din Trier au și părăsit orașul Basel.

## Condamnarea unui criminal

În luna Septembrie a anului trecut individul Ioan Herbei din comuna Hodiș, județul Arad, a căutat prilejul să se răzbune pe un cunoscut al său, pădurarul Ludovic Cosma, pe care-l dușmănea de mai multă vreme.

L-a invitat la chef și după ce s'au turmentat de beutură, s'au luat la ceartă. La un moment dat, Herbei a scos un cuțit pe care l-a împântat în pieptul lui Cosma. Acesta s'a prăbușit la pământ, încetând imediat din viață.

Criminalul a fost arestat și înaintat Parchetului. La interogator, el a declarat că nu-și mai aduce aminte de cele întâmplate, deoarece era într-o completă stare de ebreitate. Martorii însă au declarat că Herbei a premii din crimă, deoarece era de mult timp în dușmănie cu pădurarul.

Tribunalul Arad, secția I-a a judecat azi procesul și l-a condamnat pe Ion Herbei la șase ani temniță grea, precum și la 150 mii lei despăgubiri materiale.

## Informațiuni

### ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual

„Ecoul” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat, Ferdinand, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

Ministerul Muncii, în vederea formării de specialiști în acele ramuri industriale, în cari nu există în țară, asemenea specialiști, acordă anual un număr de burse în străinătate lucrătorilor calificați. Bursele se vor acorda pe baza unui concurs, care se va ține la Ministerul Muncii din București în ziua de 18 Februarie cor. Cererile de înscriere la examen sunt a se înainta tot la Ministerul Muncii până la 16 Februarie cor. Condițiunile de admitere se pot vedea în Regulamentul publicat în Mon. Of. Nr. 19 din 22 Ianuarie 1935 și la Camera de Muncă din Arad. Specialitățile pentru primărie, textile și metalurgie-electrotehnică.

Institutul Social Banat-Crișana își continuă ciclul de conferințe, început Dumineca trecută, în jurul proble-

mei depopulării Banatului.

Astfel Duminecă, la orele 11 și jumătate, în sala de festivități a școlii comerciale superioare de băieți, din Timișoara, va conferența d. dr. Liviu Gabor, medic șef al spitalului obstetric din Timișoara, fost primar al aceleiași municipiu.

Conferința anunțată are următorul subiect: „Reflexiuni cu privire la legiferarea avortului”.

Se spune că Banca Națională a României ar fi vândut unei firme din Budapesta două vagoane de argint. Plata se va face în lire sterline.

În cadrul ciclului de conferințe organizat de Școala Politehnică din Timișoara va conferența d. I. N. Lungulescu, procuror la Curtea de Apel din localitate, despre: „O nouă concepție despre lume”.

Conferința va avea loc, ca de obicei, Marti la orele 6 seara, în amfiteatrul „Traian Lalescu”, din pavilionul mecanic.

Balul Societății Hipice din Arad, dela 2 Februarie 1935, va avea loc în saloanele prefecturii județului și nu la Cercul Militar cum s'a anunțat anterior.

Dupăcum se știe, la acest select bal va cânta jazzul Palatului Regal. Inceputul, la orele 22.

## Cursurile tuturor școlilor din Arad au fost suspendate

— Epidemile de gripă printre elevi —

În acest sezon e frecventă gripa la copii, dar de multă vreme această boală nu s'a răspândit în Arad în așa mare măsură ca acum.

Copiii cari abia au așteptat sezonul săniușului și al atinajului, s'au aruncat cu plăcere în brațele sporturilor distractive, de iarnă. Și numai după nor vine senin și bucuria, după bucuria jocurilor a venit gripa. Cei ce-au rămas despre boala prietenilor nu s'au învâțat minte, ci au continuat să iasă îmbrăcați neglijent, ba să ia contact și cu cei bolnavi, așa cum se vede la un moment dat, școlile s'au văzut periclitare.

Liceul de fete și-a suspendat cursurile, de câteva zile,

alte școli, la fel, liceul „Moise Nicoară” și-a închis porțile pentru cinci zile, iar Școala de arte și meserii, având jumătate din elevi bolnavi, a cerut aprobare pentru suspendarea cursurilor și ieri aprobarea s'a dat. Școala Normală de băieți are cel mai mare procent de bolnavi din cauză că elevii acelei școli sunt mereu împreună așa că se contaminează ușor. Școlile primare sunt, deasemenea, aproape toate închise, iar din provincie s'au înaintat ieri aproape patruzeci de cereri de concediu de către învățători.

Părinții elevilor sunt chemați să fie foarte atenți.

## Eveniment foarte important la 15 FEBRUARIE 1935

La data aceasta este tragerea decisivă a Loteriei de stat

**34451 câștiguri**  
în valoare de  
**Lei 203.746.000**

2	câștiguri de câte	6.000.000	Lei
2	” ” ” ”	2.000.000	”
16	” ” ” ”	1.000.000	”
6	” ” ” ”	400.000	”
12	” ” ” ”	200.000	”
28	” ” ” ”	100.000	”

## Reinoiți lozuri! Cumpărați lozuri!

### COLECTORI PRINCIPALI:

Arad. Al. Goldschmiedt. — Cassa de Păstrare Generală Brașov. Al. Enkelhard (Fortuna).  
Cluj. BANCA ILIESCU S. A. — Economia succ. — Institutul Comercial de Credit.  
Oradea. Banca Dacia. — Banca Unioin.  
Timișoara. Ernest Révész. — Banca de scont. — Banca Timișoarei.

